§4. TRUONG HOP BANG NHAU THU HAI CUA TAM GIAC
CANH - GOC - CANH (c.g.c)

A. Kién thic cdn nhé

Néu hai canh va goc xen
gilta cua tam gidc nay
bang hai canh va gbc xen
gilta cua tam gidc kia thi
hai tam gidc dé bang nhau.
Trén hinh 22 ta ¢6 : B C E

A ABC = A DEF (c.g.c) Hinh 22
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B. Cau hoi

Cau 8. Cho hinh 23 va OAI=100°. Piing ghi B
D, sai ghi S viio 6 tréng trong mdi khing
dinh sau 5
a) [AB=80°; ]
b) OHB=80°; L] 0
it E

¢) BHI=80"; ]
d) BHO =100° ] Hinh 23
Cau 9. Cho hinh 24, Biing ghi D, sai ghi S vao

A H
o trong trong méi khang dinh sau
a) AABC=ACHA: [ ]
bJACAH=ACAB: [ ]
B C

o ACB=FAC.  []

Hinh 24
C. Gidi bai tép
Bai 16 [25]. Trén mai hinh 25, 26, 27 ¢6 cic tam gidc nao bing nhau ? Vi sao ?
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Hinh 25 Hinh 26 Hinft 27
Giai
o At o 25 i S i

e Xét hinh 27, khong két luan duge hai tam gidc nao bang nhau.
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Bai 17 [26]. Xét bai todn :

"Cho tam gidgc ABC, M la trung diém cua BC. A
Trén tia d6i ctia tia MA ldy diém E sao cho
ME = MA. Chimg minh rﬁng AB f/ CE".

A ABC
MB = MC, MA = ME B

GT

KL AB /f CE

Hay sap xép lai nam cau sau day mot cdch hop i

dé giai bai todn trén : )

1) MB = MC (gi# thiét) —
AMB=EMC (hai géc d6i dinh)
MA = ME (gia thiét)

2) Do dé A AMB = A EMC (c.g.c)

3) MAB=MEC = AB// CE (c6 hai géc bang nhau & vi tri so le trong)

4) A AMB = A EMC = MAB=MEC (hai gbc tuong ting)

5) A AMB va A EMC co :

Gidi. (h. 28)

Thit tu s:‘ip x€p nam cau trén la 5), 1), 2), 4), 3) nhu sau :

Bai 18 [27]. Néu thém mot diéu kién dé hai tam gidc trong méi hinh vé duéi day
la hai tam gidc bang nhau theo truong hop canh — goc — canh :
a) A ABC = A ADC (h. 29)
b) A AMB = A EMC (h. 30)
c) A CAB = A DBA (h. 31)
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B M c
A B
E
Hinh 29 Hinh 30} Hinh 31
Gidi
a) Them BAC =....... dé ABAC=.......... (c.g.c)
Bai 19 [28]. Trén hinh 32 ¢6 cdc tam gidc nio bing nhau ?
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Hinh 32

Gidi
Trén hinh 32, ta tinh duge D =180° — ......... e S
C6 hai tam gidc bang nhau theo trudng hop canh — goc — canh la A ABC=A ......
(MiAB=...., B =..,BC=...)

Bai 20 [29]. Cho g6c xAy. Liy diém B trén
tia Ax, diém D trén tia Ay sao cho
AB = AD. Trén tia Bx lay diém E, trén
tia Dy liy diém C sao cho BE = DC.
Ching minh ring A ABC = A ADE.
Gidi. (h. 33)
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Hinkh 33

122



Do do

Bai 21 [31]. Cho doan thing AB, diém M nam trén duding trung truc clia AB. So
sanh do dai cta cdc doan thing MA va MB.

Gidi. (h. 34)
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Goi H 1a giao diém ctia AB va dudng trung truc cua no.
MH la dudng trung truc cua ABnén MH L ... VA HA = .. X
% MIHA Gl idiaiismiiiav M
B0l assamensiiimnaniamainaiiimg A H B
STLT v A (hai canh tuong ting).

Hinft 34



